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I. Actualităţi din domeniul PI

Au intrat în vigoare noile tarife pentru serviciile din 
domeniul protecţiei obiectelor proprietăţii intelectuale

Pe 30 septembrie 2016, a intrat în vigoare, odată cu publicarea în 
Monitorul Oficial, Nomenclatorul serviciilor cu semnificaţie juridică în 
domeniul protecției obiectelor proprietăţii intelectuale, aprobat prin 
Hotărârea Guvernului nr. 774 din 13.08.1997, în redacția Hotărârii Gu-
vernului nr. 1072 din 22.09.2016, precum și tarifele aferente acestora.

Necesitatea modificării Hotărârii Guvernului nr. 774 din 13 august 1997 a 
fost determinată de adoptarea și intrarea în vigoare a noilor legi speciale 
din domeniul proprietății intelectuale, precum și a regulamentelor privind 
aplicarea acestora, prin care s-au stabilit noi acțiuni de procedură, cum ar 
fi validarea brevetelor europene, înregistrarea indicațiilor geografice și a 
denumirilor de origine; s-au inclus noi obiecte de proprietate intelectuală: 

brevete de invenție de scurtă durată, specialități tradiționale garantate; 
dar și s-au exclus reglementările referitoare la modelele de utilitate.

Toate tarifele specificate în nomenclator au acoperire legală și reies ne-
mijlocit din prevederile legilor speciale din domeniul proprietății intelec-
tuale. Cuantumul acestora a rămas același, în unele cazuri fiind propusă 
chiar micșorarea tarifelor.  

În același timp, actul normativ vizat stabilește un șir de reduceri semnifi-
cative pentru majoritatea categoriilor de solicitanți. Astfel, întreprinderile 
mici și mijlocii, organizațiile din sfera științei și inovării, persoanele fizice 
beneficiază de reduceri de 50%, 65%, 85% și 95%  din cuantumul indicat 
al tarifelor, iar anumite categorii de persoane sunt scutite integral de 
plata unor tarife. 

www.agepi.gov.md

Simbolurile naționale pentru 
marcarea produselor, protejate în 
peste 190 de state

Simbolurile naționale pentru marcarea pro-
duselor „Agricultura Ecologică – Republica 
Moldova”, „Indicație Geografică Protejată  
– Republica Moldova” (IGP), „Denumire de 
Origine Protejată – Republica Moldova” (DOP) 
și „Specialitate Tradițională Garantată – Repu-
blica Moldova” (STG) au obținut protecție în 
peste 190 de state membre ale Convenției de 
la Paris privind Protecția Proprietății Industri-
ale (Convenția de la Paris) și ale Organizației 
Mondiale a Comerțului (OMC).

Aceasta după ce, pe 30 septembrie curent, a ex-
pirat termenul legal de 12 luni din data publicării, 
în care părțile membre ale Convenției de la Paris 
și ale OMC, notificate de Biroul Internațional al 
Organizației Mondiale a Proprietății Intelectuale, 
au putut înainta unele obiecții privind acordarea 
protecției acestor semne.

Simbolurile naționale au fost înaintate spre 
protecţie din numele Republicii Moldova, în 
conformitate cu art. 6ter al Convenţiei de la 
Paris, care instituie instrumentul juridic ce ofe-
ră protecție semnelor oficiale ale statelor care 
sunt parte la Convenția de la Paris, precum și 
numelor și emblemelor organizațiilor interguver-
namentale internaționale împotriva înregistrării 

neautorizate a acestora sau a unor imitații din 
punct de vedere heraldic ale acestora în calitate 
de mărci comerciale.

Simbolurile naţionale protejate constituie semne 
care pot fi utilizate de către producătorii autoh-
toni în vederea promovării produselor sale dar 
și pentru a informa potențialii consumatori cu 
referire la caracteristicile deosebite pe care le 
dețin produsele marcate cu simbolurile respective. 

(www.agepi.gov.md)

AGEPI susține inițiativa României privind găzduirea 
unui Birou Extern OMPI

Agenția de Stat pentru Proprietatea Intelectuală (AGEPI) susține 
inițiativa Guvernului României privind găzduirea unui Birou Extern al 
Organizației Mondiale a Proprietății Intelectuale (OMPI), la București.

Instituirea acestui Birou Extern poate contribui la consolidarea relațiilor 
de colaborare dintre oficiile de proprietate intelectuală din regiune și 
poate oferi noi oportunități pentru dezvoltarea sistemului de proprietate 
intelectuală în spațiul Europei centrale și de est.

Demersurile statelor membre interesate să găzduiască un oficiu extern 
al OMPI au fost examinate în cadrul celei de-a 25-a sesiune a Comitetului 
pentru Programă și Buget (PBC), eveniment la care Directorul general al 
AGEPI, Octavian Apostol a participat în luna septembrie curent, la OMPI.

În total, 18 state și-au prezentat interesul pentru a deschide în bienala 
2016-2017 un Oficiu Extern al OMPI pe teritoriul său, printre care și România.

Urmare evaluării dosarelor prezentate de potențialii candidați, Comitetul a 
prezentat recomandările sale Adunării Generale a OMPI din octombrie 2016.

De asemenea, în cadrul sesiunii curente, participanţii la Comitetul OMPI 
au examinat rapoartele financiare și de audit elaborate de către organele 
OMPI responsabile, inclusiv raportul privind realizarea activităților conform 
programului OMPI pentru bienala 2014-2015.

3Nr. 7.2016



Actualităţi din domeniul PI

Relațiile de colaborare AGEPI - OSIM, discutate în cadrul 
unei întâlniri bilaterale la București

Pe 29 septembrie curent, a avut loc întâlnirea bilaterală între Directorul 
general al Agenției de Stat pentru Proprietatea Intelectuală (AGEPI), 
Octavian Apostol și Directorul general al Oficiului de Stat pentru 
Invenții și Mărci (OSIM) din România, Bucura Ionescu.

Întrevederea s-a desfășurat la sediul OSIM din București și a avut drept 
scop consolidarea relaţiilor de cooperare în domeniul proprietăţii inte-
lectuale, între cele două oficii.

În deschidere, Directorul general al AGEPI, Octavian Apostol a mulțumit 
colegilor din România pentru invitație, menționând necesitatea intensi-
ficării colaborării dintre oficiile de proprietate intelectuală.

Astfel, pe parcursul reuniunii, delegațiile AGEPI și OSIM au făcut un schimb 
de informaţii cu privire la evoluțiile recente în domeniul proprietății inte-
lectuale în Republica Moldova și România, trecând în revistă succesele 
obținute de către oficii, precum și provocările cu care se confruntă la 
etapa actuală la realizarea obiectivelor.

AGEPI a solicitat suportul OSIM în vederea promovării în rândul solicitanților 
români și a celor din străinătate a sistemului de validare a brevetelor euro-
pene în Republica Moldova, care a intrat în vigoare la 1 noiembrie 2015.

În acest sens, Directorul general al OSIM, Bucura Ionescu a propus ca 
AGEPI să participe cu o scurtă prezentare a sistemului de validare a bre-
vetelor europene în Republica Moldova, precum și a serviciilor AGEPI, în 
cadrul Simpozionului „Contrafacerea și pirateria în domeniul proprietății 
intelectuale” (seminarul s-a desfășurat  la Poiana Brașov, în perioada 19-
21 octombrie 2016).

Discuţiile au mai vizat subiecte legate de colaborarea între AGEPI și OSIM 
privind efectuarea cercetărilor documentare în domeniul invențiilor pre-
cum și cu privire la implementarea de către AGEPI și OSIM a Programului 
pilot „Accelerarea procedurii de brevetare”.  

În conformitate cu agenda întâlnirii bilaterale, delegaţiile au abordat și 
evoluţiile sistemului internaţional și regional de protecţie a proprietăţii 
intelectuale, au convenit asupra consolidării colaborării dintre AGEPI și 
OSIM în cadrul Organizaţiei Mondiale a Proprietăţii Intelectuale (OMPI) 
și Organizaţiei Europene de Brevete (OEB). În special, OSIM a solicitat su-
portul AGEPI privind susținerea inițiativei Guvernului României referitor 
la găzduirea unui Birou Extern al OMPI, la București. Instituirea acestui 
Birou Extern poate contribui la consolidarea relațiilor de colaborare 
dintre oficiile de proprietate intelectuală din regiune și poate oferi noi 
oportunități pentru dezvoltarea sistemului de proprietate intelectuală în 
spațiul Europei centrale și de est.

În urma discuțiilor s-a convenit și asupra unor schimburi de experienţă 
în domeniul invențiilor, tehnologiilor informaţionale etc., cu scopul de a 
îmbunătăți competențele profesionale ale specialiștilor AGEPI și OSIM.

De asemenea, Directorul general al OSIM a invitat specialiștii AGEPI să 
publice articole din domeniul PI în Revista Română de Proprietate Indus-
trială, contribuind astfel la promovarea sistemului național de proprietate 
intelectuală, precum și a serviciilor AGEPI.

În același timp, a fost abordat și subiectul protecției și promovării indicațiilor 
geografice, Republica Moldova și România având un potențial mare în 
acest domeniu.

În cadrul întâlnirii, au fost identificate, de asemenea, direcțiile prioritare 
ale colaborării dintre AGEPI și OSIM în domeniul dezvoltării și consolidării 
sistemelor naționale de protecție a proprietății intelectuale.

În finalul vizitei de lucru, membrii delegațiilor s-au asigurat de susținere 
reciprocă și s-au arătat deschiși pentru organizarea altor întruniri de 
acest gen.

Menționăm că AGEPI și OSIM au semnat la 25 aprilie curent un Program 
comun de cooperare pentru anii 2016-2017. 

www.agepi.gov.md
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Actualităţi din domeniul PI

II. Aspecte ale protecției proprietății intelectuale
Noile tendinţe în designul logotipurilor

Logo-ul reprezintă identitatea fundamentală pentru construirea unui 
brand și comunicarea cu publicul-țintă. 

Actualmente, companiile influențează consumatorii în mod diferit. Acest 
lucru se datorează, în primul rând, dezvoltării domeniului digital. Utiliza-
rea pe scară largă a dispozitivelor mobile schimbă lumea designului și 
abordările de creare a logo-urilor. 

Progresul tehnologic și schimbările în interacțiunea cu clienții au avut 
loc foarte rapid și ceea ce, acum cinci ani, era actual în arta de a crea 
logo-uri, astăzi pare depășit.

Marile afaceri au nevoie, din când în când, să se reinventeze pentru a-și 
păstra clienții și pentru a depăși concurența, iar acest lucru se întâmplă 
nu doar la nivel de produse, ci și la nivel de imagine. Deși se zice că pu-
terea obișnuinței funcționează și, odată ce ne-am obișnuit cu un anumit 
produs sau cu o anumită imagine, apelăm doar la ele, responsabilii de 
marketing știu că pentru ca o companie să rămână competitivă pe piață, 
aceasta trebuie să-și schimbe imaginea măcar o dată la câțiva ani. Așa 
s-a întâmplat și cu logo-urile celor mai cunoscute companii, ale căror 
produse le consumam zilnic: 

„Pepsi-Сola”

 „Coca-Cola” și „Pepsi” sunt două branduri rivale, care încă de la începuturi 
au luptat pentru supremaţie în industria băuturilor răcoritoare. Şi pentru 
că un brand se definește și prin logo, să le urmărim evoluţia. „Pepsi” a 
folosit, în timp, peste zece elemente grafice diferite pentru a-și consolida 
imaginea în percepția consumatorilor:

1898 1950 1973 2005 2008

„Coca-Cola”

Logo-ul „Coca-Cola” a fost realizat de Frank Robinson, care nu avea nicio 
legătură cu marketingul, cu brandingul, cu cercetarea de piață. A dorit doar 
să deseneze un logo pentru a simboliza noul motto al băuturii: „delicios 
și răcoritor”. De aici s-a dezvoltat o afacere, care a ajuns la o valoare de 
piață de sute de milioane de dolari.

1886 1950-1960 1990 2000 prezent

„Microsoft”

Povestea „Microsoft” a început în 1975, când Bill Gates și prietenul său Paul 
Allen au elaborat primul limbaj BASIC pentru primul computer – MITS 
Altair. Curând, aceștia și-au numit parteneriatul Micro-Soft, fapt ce explică 
primul logo al companiei. În primul an, logo-ul a suferit și prima modificare, 
au renunțat la spațiul și cratima ce despărțea cele doua cuvinte, formând 
unul singur. Pentru următorii 12 ani, logo-ul companiei a avut un design 
specific al literei „O”, angajații companiei numind-o – Bilbbet. Se spune 
că la acel moment, la cantina companiei „Microsoft” te puteai servi chiar 
și cu un dublu cheeseburger, numit „Bilbbet Burger”.

1975 1982 1987 2012 - prezent

„Windows”

La începuturi, prin anii `80, „Windows” a avut un logo simplu, reprezentat 
de un pătrat colorat în albastru, cu niște linii albe care îl brăzdau inegal, iar 
de atunci a trecut prin numeroase schimbări. În cele din urmă, „Windows 
8” a renunțat la steagul colorat, pentru a reveni la un logo foarte asemă-
nător cu cel din anul 1985. Or, fereastra reprezintă cel mai bine sistemul 
de operare, iar simplitatea noului logo are un aspect și modern, dar și 
clasic, deoarece revine la ideile de început pentru sistemul de operare.

1985 1995 2006 2009 prezent

„Apple”

Apple” a pornit cu un logo complicat − o imagine a lui Isaac Newton 
stând sub un copac. Pe parcurs, a fost înlocuit cu celebra imagine a mă-
rului. Există mai multe legende despre crearea acestui logo. Una dintre 
ele ar fi că astfel „Apple” și-a adus tributul memoriei lui Newton. Se zice 
că „Apple” a ales ca și logo imaginea mărului mușcat pentru a aduce un 
omagiu matematicianului Alan Turing, ce s-a sinucis, mușcând dintr-un 
măr injectat cu cianură. De altfel, anume acea mușcătură face deosebirea 
dintre imaginea unui măr de a unei roșii, confuzie ce s-ar fi putut crea 
cu ușurință.

1976 1977 1998 prezent

„Starbucks”

La început, logo-ul „Starbucks” reprezenta o sirenă topless, din mitolo-
gia greacă. Compania a trecut prin mai multe modificări ale logo-ului, 
alegând în final o variantă simplă, în verde și alb, neincluzând cuvintele 
„Starbucks” și „coffee”. Noua imagine a mărcii reprezintă doar sirena cu 
două cozi, ca în trecut.

1971 1986 1987 1992 2011

În ultimii 15 ani, logo-urile companiilor din Moldova s-au modificat mult 
și putem observa evoluția creațiilor designerilor emblemelor autohtone. 
Logo-urile arată bine și își îndeplinesc cu brio funcția lor de bază – de a 
fi identificate și memorare.

 După cum cum vedem din aceste exemple, în prezent designerii tind 
spre logo-uri cât mai simple, dar care nu sunt plictisitoare. 

Tatiana RUSU, specialist coordonator,
Irina NOVICOVA, specialist I, Secția mărci naţionale, AGEPI
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Aspecte ale protecției proprietății intelectuale

Un nou eșec la înregistrarea brandului „Ceburașca” în 
Republica Moldova

Agenția de Stat pentru Proprietatea Intelectuală (AGEPI) a decis din 
nou să refuze înregistrarea brandul „Чебурашка”, fiindcă încalcă 
drepturile asupra proprietății intelectuale deținute de scriitorul rus 
Eduard Uspenskii.

Foto: sputniknews.com

Pe parcursul carierei sale, scriitorul rus Eduard Uspenskii a creat mai multe 
personaje de desene animate, care au devenit celebre în toată lumea. Unul 
dintre acestea este „Ceburașca” (Чебурашка), care a apărut în 1966, în cartea 
„Crocodilul Ghena” și prietenii acestuia („Крокодил Гена и его друзья”).                                                                

Cea mai mare popularitate acest personaj o are în țările din fosta Uniune 
Sovietică. Totuși, faima acestui personaj a ajuns în țări precum Japonia 
sau Suedia.

În R. Moldova a existat o încercare de a înregistra brandul „Чебурашка” 
în 2007, pentru mai multe clase de produse alimentare, totuși AGEPI a 

constatat că Societatea pe Acțiuni „Kommunarka” din Belarus reproduce 
numele unui personaj din operele scriitorului rus Eduard Uspenskii și a 
refuzat înregistrarea mărcii comerciale.

Recent, AGEPI a mai respins o cerere similară, care a venit din partea 
cetățeanului ucrainean Dyomin Igor pentru produse din clasa 3 (preparate 
pentru albit și alte substanțe pentru spălat, preparate pentru curățare, 
săpunuri, parfumerie). Aceeași soartă au avut cererile pentru personajele 
„Leopold” și „Cot Matroschin”.

Pe de altă parte ucraineanul a reușit să înregistreze personaje din dese-
ne animate precum: Petrușka, Maugli, Crasnaia Șapocica, Cot v Sapogah 
sau Antoșca.

Experții din domeniul proprietății intelectuale recomandă să fie analizată 
foarte atent decizia de a depune o cerere de înregistrare a unei mărci 
comerciale.

Vlad Vasilcov,
www.agora.md 

(07 Septembrie 2016)

Artiștii din Republica Moldova obișnuiesc 
să-și protejeze numele prin înregistrarea 
mărcii. Astfel, prima trupă muzicală din 
Moldova care și-a înregistrat denumirea în 
calitate de marcă a fost DUBLU SENS. Renu-
mitul producător muzical, Vlad Costandoi, 
și-a protejat drepturile de proprietate inte-
lectuală asupra numelui formaţiei încă din 
anul 1999. Între timp, mai mulţi interpreţi 
de la noi și-au înregistrat numele de scenă, 
în special din dorinţa de a nu fi surprinși de 
apariţia altor interpreţi, cu nume de scenă 
similare sau identice.

De cele mai dese ori, artiștii își înregistrează 
mărcile pentru domenii de activitate apropiate 
lor, precum ar fi serviciile de divertisment sau 
organizarea activităţilor culturale.

Totuși, unii interpreţi își extind protecţia mărcii 
și asupra altor produse, precum ar fi obiecte de 
vestimentaţie, parfumerie, cosmetice, diferite 
tipuri de băuturi sau servicii de alimentaţie 
publică și cazare temporară. 

Mai multe detalii, în infograficul alăturat: 

Pe de altă parte, nu sunt puţine cazurile în 
care artiștii fie au solicitat protecţia juridică 
acordată de marcă, dar li s-a refuzat înregis-
trarea, fie au obţinut protecţia cuvenită, dar 
mărcile lor nu mai sunt valabile din varii motive. 

„Privitor la numele pe care le utilizează, inter-
preţii din Republica Moldova pot fi divizaţi în 
trei categorii. Marea lor majoritate continuă 
să utilizeze propriile nume, în calitate de 
nume scenice, chiar dacă unii dintre ei poartă 
nume sau prenume identice sau similare. O 
altă categorie o reprezintă interpreţii, care, în 
relaţia lor cu fanii, renunţă la numele adevărat 
în favoarea unui pseudonim. În ultimul timp, 
însă, se conturează un grup al artiștilor, care 
insistă asupra unei protecţii juridice suplimen-
tare, inclusiv asupra numelui lor de scenă. 
Din rândurile acestei categorii fac parte, în 
special, tinerii interpreţi. Aceștia sunt cei care 
sesizează importanţa înregistrării numelui în 
calitate de marcă, precum și riscurile pe care 
le generează lipsa protecţiei juridice”, spune 
Ion Țigănaș, avocat în domeniul proprietății 
intelectuale. 

www.agora.md 

Mărcile interpreților moldoveni. 
Infografic
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Aspecte ale protecției proprietății intelectuale

III. Din agenda AGEPI: Promovare, servicii, instruire
AGEPI a aniversat 25 de ani de la proclamarea 
independenței Republicii Moldova și aderarea la OMPI

Agenția de Stat pentru Proprietatea Intelectuală (AGEPI), în comun 
cu Misiunea Republicii Moldova pe lângă Oficiul ONU din Geneva, 
au organizat un eveniment dedicat aniversării a 25 de ani de la 
proclamarea independenței Republicii Moldova și de la aderarea la 
Organizaţia Mondială a Proprietăţii Intelectuale (OMPI).

Recepția oficială s-a desfășurat pe 2 septembrie curent, la sediul OMPI 
din Geneva, și a avut drept scop promovarea potențialului cultural și 
tradițional al Republicii Moldova, precum și al sistemului național de 
proprietate intelectuală, inclusiv al sistemului de protecție a indicațiilor 
geografice și denumirilor de origine din Republica Moldova.

La festivitate au participat peste 300 de invitați, printre care aproximativ 
100 de cetăţeni ai Republicii Moldova, membri ai diasporei țării noastre 
în Elveția, numeroși directori generali ai agenţiilor specializate ale ONU, 
conducerile Organizaţiei Mondiale a Proprietăţii Intelectuale, Organizaţiei 
Mondiale a Comerţului, Uniunii Interparlamentare, precum și reprezentanţi 
ai corpului diplomatic al celor 193 de misiuni diplomatice acreditate la ONU.

La solemnitate a fost prezent în calitate de oaspete de onoare E.S. Michael 
Moller, Director general al Oficiului ONU la Geneva. AGEPI a fost reprezentată 
în cadrul evenimentului de Directorul general, Octavian Apostol.

Evenimentul a fost inaugurat de către Ambasadorul Republicii Moldova 
în Elveţia, Tudor Ulianovschi, Reprezentant Permanent al Republicii 

Moldova pe lângă Oficiul ONU din Geneva. În alocuțiunea sa, el a ținut 
să menţioneze că fiecare țară, în procesul de edificare ca stat de drept, 
dezvoltare economică și consolidare democratică a națiunii, are de înfruntat 
numeroase provocări și diverse teste ale maturităţii. Republica Moldova 
trebuie să învețe din lecţiile trecutului, să evite erorile și să-și sincronizeze 
acţiunile întru promovarea imaginii peste hotare, modernizarea și crearea 
unor condiţii mai bune de trai pentru toţi cetăţenii. Domnul Ulianovschi 
a opinat că cea mai mare realizare și valoare adăugată pentru Republica 
Moldova în cei 25 de ani de independenţă o constituie noua generație 
de tineri.

În cadrul festivității de la Geneva a fost organizat un stand de promovare 
a Republicii Moldova. Oaspeţilor le-au fost oferite materiale promoționale 
privind istoria, cultura și activitatea social-economică a statului nostru, 
inclusiv cu referință la sistemul național de proprietate intelectuală. De 
asemenea, în cadrul recepției a fost prezentată o expoziție a lucrărilor 
realizate de copiii de la Liceul Academic de Arte Plastice „Igor Vieru”, aflat 
sub înaltul patronaj al Casei Regale din România.

Participanții la eveniment au avut ocazia să guste din bucatele noastre 
tradiționale – plăcinte, sarmale, mămăligă cu brânză de oi – și, totodată, să 
savureze deosebitele vinuri  cu indicație geografică din Republica Moldova. 

Punctul culminant al festivităţii l-a constituit programul de divertisment, 
prezentat de interpretul din Republica Moldova Valentin Uzun împreună 
cu dansatorii formației Show Balet Flash, sub conducerea artistică a lui 
Iurie Bivol, maestru în artă. 

www.agepi.gov.md
Sursa foto: Andrey Art

Noaptea cercetătorilor  
europeni – 2016

A devenit o tradiție ca ultima zi de vineri din 
luna septembrie să fie dedicată celebrării 
unui eveniment cu totul și cu totul special: 
Noaptea Cercetătorilor, un proiect de am-
ploare, care oferă publicului ocazia de a lua 
parte la o serie de activități științifice din toate 
domeniile, activități puse în scenă de echipe 
de cercetători. 

Anul curent călătoria în lumea științei a avut 
loc pe 23 septembrie în scuarul Academiei 
de Ştiințe a Moldovei. Noaptea Cercetătorilor 
Europeni–2016, a III-a ediție, a fost organizată 
de AŞM în parteneriat cu Centrul Proiecte 
Internaționale, Universitatea Academiei de Ştiințe, 
Rețeaua Punctelor de Contact, DAS Solution, 
institutele de cercetare și cele de învățământ 
superior, cu suportul Comisiei Europene pentru 
participarea Republicii Moldova în Programul 
Cadru al Uniunii Europene de Cercetare și Ino-
vare ORIZONT-2020. 

Proiectul are drept scop să arate publicului larg 
ce înseamnă să fii cercetător și cât de interesantă 
poate fi munca de cercetare, astfel peste 60 de 
instituții și centre de cercetare și-au prezentat 
rezultatele sale științifice într-un mod cât mai 
original posibil.

La deschiderea oficială, alături de savanți, a 
participat șeful Delegației Uniunii Europene în 
Republica Moldova, Pirkka Tapiola, precum și 
reprezentanți ai corpului diplomatic, mediului 
de afaceri etc.

7Nr. 7.2016



Din agenda AGEPI: Promovare, servicii, instruire

 „Noaptea Cercetătorilor se organizează în aceeași 
zi, la aceeași oră, concomitent în 300 de orașe 
din UE. Cercetarea și inovarea trebuie să fie 
baza dezvoltării oricărei societăți. Scopul nostru 
este de a trezi curiozitatea cetățeanului și mai 
ales a tineretului, pe care vrem să-l atragem în 
cercetare. Tocmai de aceea am venit în această 
zi cu realizările noastre, dar și cu multă muzică 
și dans”, a precizat acad. Gheorghe Duca, pre-
ședintele AŞM.

În cadrul evenimentului, președintele AŞM i-a 
înmânat șefului Delegaţiei Europene în R. Mol-
dova,  Pirkka Tapiola, medalia „Nicolae Milescu 
Spătaru”. La rândul său, șeful Delegaţiei UE a 
subliniat că se află pentru a treia oară aici, la o 
asemenea manifestare. 

Scuarul AŞM s-a transformat într-un orășel știin-
ţific, divizat în șase cartiere, conform direcţiilor 

de cercetare știinţifică. Fiecare cartier a prezentat 
rezultatele știinţifice ale cercetătorilor moldoveni 
obţinute timp de un an, iar vizitatorii au avut 
ocazia unică să vadă cum e să fii cercetător, 
participând la experimente interactive și distrac-
tive, observații prin microscop. Participanții au 
avut voie să atingă exponatele, să contribuie la 
experimente și să interacționeze cu cercetătorii. 
Cei mai mici vizitatori s-au delectat și au învățat 
prin joc o mulțime de lucruri interesante despre 
sistemul solar, fizică, chimie, roboți și multe 
altele. Tinerii au mai avut oportunitatea de a 
dialoga cu renumiți oameni de știință, alături 
de ei simțindu-se și ei cercetători. 

Agenția de Stat pentru Proprietatea Intelectu-
ală a Republicii Moldova (AGEPI) a participat la 
eveniment cu un stand informațional dedicat 
Sistemului național de proprietate intelectuală 
în Republica Moldova acordând participanților 

consultanță calificată privind modalitățile de 
protecție a obiectelor de proprietate intelectuală 
în țară și peste hotare.

Noaptea Cercetătorilor Europeni  este un proiect 
finanțat de Comisia Europeană și face parte din 
seria evenimentelor Marie Curie și își propune să 
arate publicului ce înseamnă să fii cercetător și 
cât de interesantă poate fi munca de cercetare. 
Evenimentul se desfășoară, concomitent, în pes-
te 300 de orașe europene, în luna septembrie 
a fiecărui an.

Republica Moldova a marcat pentru prima dată 
Noaptea Cercetătorilor Europeni în anul 2013. A 
doua ediție s-a desfășurat în 2015.

Cor. „e-INFO”

AGEPI a donat patru bănci parcurilor orașului Chișinău
AGEPI a donat patru bănci prin intermediul proiectului „Donate-A-
Bench” (Donează o bancă), iniţiat de Asociaţia Obștească „Parcurile 
Viitorului”, ca dovadă  a implicării instituției în acțiuni caritabile și 
civice. Primele două bănci au fost donate parcului Valea Morilor, 
alte două bănci similare au fost instalate în sectorul Ciocana din 
or. Chișinău. 

Proiectul constă în implicarea cetăţenilor urbei, dar și a agenţilor eco-
nomici, în amenajarea unor alei cu bănci de pe domeniul public, care 
ulterior vor fi donate municipalităţii. Fiecare bancă instalată conţine o 
plăcuţă informativă despre persoana care a făcut donaţia.

Menţionăm că scopul proiectului „Donate-A-Bench” este de a sensibiliza 
locuitorii capitalei, în vederea protejării mobilierului urban instalat pe 
domeniul public, ţinând cont de implicarea acestora.

Foto: locals.md
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Ion DRUŢĂ (născut la 3 septembrie 1928, s. Horodiște, jud. Soroca, 
azi r-nul Dondușeni) scriitor al poporului din Republica Moldova, aca-
demician, membru titular al AŞM, membru de onoare al Academiei 
Române, doctor honoris causa al Universităţii de Stat din Moldova, 
laureat al Premiului de Stat al Republicii Moldova, Cavaler al Ordinu-
lui Republicii. Ion DRUŢĂ a absolvit Cursurile superioare de pe lângă 
Institutul de Literatură „M. Gorki” din Moscova. 

Debutul literar al scriitorului are loc în anul 1951 cu povestirea „Problema 
vieţii” publicată în revista „Octombrie”. Începe să colaboreze la ziarele 
„Ţăranul sovietic”, „Moldova socialistă” și la revista „Femeia Moldovei”. De-
butează editorial cu placheta de nuvele „La noi în sat”. În 1954 apare cea 
de-a doua carte de nuvele, „Poveste de dragoste”. În 1957, la Editura de 
Stat a Moldovei apare romanul „Frunze de dor”, care în anul următor este 
publicat și în limba rusă, la Editura «Советский писатель» din Moscova. 
În 1963 Editura „Cartea Moldovenească” tipărește „Balade din câmpie”, 
prima parte a dilogiei „Povara bunătăţii noastre”. Urmează volumul de 
povestiri și nuvele „Piept la piept”. 

După scenariul lui Ion Druţă, în 1965, la studioul „Moldova-film” se tur-
nează pelicula „Ultima lună de toamnă”, distinsă cu Crucea de Sud în 
cadrul Festivalului internaţional de film de la Mar-del-Plata (Argentina) și 
cu Grand Prix la Festivalul de filme pentru tineret de la Cannes (1967). În 
1967 scriitorului Ion Druţă i se decernează Premiul de Stat al RSSM pen-
tru „Balade din câmpie”, „Ultima lună de toamnă” și câteva nuvele. Din 
1969 se stabilește la Moscova. Scriind în limbile română și rusă, continuă 
se creeze opere care vor intra în patrimoniul literar naţional și universal: 
apare partea a doua a dilogiei „Povara bunătăţii noastre”, scrie drama 
„Doina”, eseul „Eminescu”, drama „Păsările tinereţii noastre”, montată la 
Teatrul „Luceafărul”, apoi în zeci de teatre din URSS și de peste hotare. 
O înaltă apreciere a publicului va cunoaște și drama „Frumos și sfânt” 
(„Tot ce-avem mai sfânt”), jucată la Teatrul Central al Armatei Sovietice 
din Moscova, iar ulterior – la Teatrul „Luceafărul” din Chișinău, la Teatrul 
Naţional „Vasile Alecsandri” din Iași, la Teatrul Naţional din Craiova, Teatrul 
Quartier d’Ivry din Paris ș.a. 

În 1982, la Chișinău, apare volumul antologic „De la verde pân’la verde”. 
Romanul „Biserica albă” este tipărit la Moscova, după care va apărea la 
Berlin, Paris și Chișinău (1988), este tradus în limbile cehă și bulgară. Piesa 

„Biserica albă” este jucată în premieră la Teatrul Academic Central al Armatei 
Sovietice, în 1984, an în care la Chișinău apare „Clopotniţa”, iar la Moscova 2 
volume de Scrieri și un volum de piese „Frumos și sfânt” (Святая святых). 
Doi ani mai târziu, la Editura „Literatura artistică” din Chișinău apar primele 
două volume ale Scrierilor lui Ion Druţă, proiectate în 4 volume, ediţie care 
reproduce pentru prima oară variantele definitive și necenzurate ale operelor 
sale (Scrierile vor fi reluate cu grafie latină, în 1989, apărând în 4 volume).

Ion Druţă este ales președinte de onoare al Uniunii Scriitorilor din Moldova 
(1987), i se conferă titlul de Scriitor al poporului din RSSM (1988), este ales 
deputat al poporului din URSS (1989). În 1990 este ales membru de onoare 
al Academiei Române, iar în 1992 devine membru titular al Academiei de 
Ştiinţe a Moldovei. Este decorat cu Ordinul Republicii (1993).  

Editura „Cartea Moldovei” scoate de sub tipar volumul de proză, publicis-
tică și scrisori inedite „Ora jertfirii” (1998), o ediţie bilingvă, care însumează 
cele mai antrenante și incitante articole și luări de poziţie ale lui Ion Druţă, 
articole care au provocat numeroase polemici și discuţii în contradictoriu. 
Publică epopeea creștină Apostolul Pavel, la Asociaţia „Cartea” din Chiși-
nău. În 2001 la Firma „Baștina-Radog” SRL apare epopeea teatrală „Harul 
Domnului”, care cuprinde, până la acea dată, întreaga operă dramaturgică 
a scriitorului. Creaţia sa continuă să fie tipărită (adesea revăzută și com-
pletată) în multiple ediţii, inclusiv de colecţie, este tradusă în numeroase 
limbi, pusă în scenă de renumite teatre din lume. Critici și istorici literari 
de mare prestigiu îi consacră studii și monografii fundamentale, portrete 
literare ale scriitorului sunt incluse în dicţionare, între care în Dicţionarul 
Esenţial al Scriitorilor Români, în care este apreciat drept „unul dintre cei 
mai mari scriitori români din a doua jumătate a sec. XX”.

La iniţiativa lui Ion Druţă este înălţat, la Soroca, monumentul „Lumânarea 
Recunoștinţei” (2004). În semn de înaltă apreciere a contribuţiei sale de 
excepţie la dezvoltarea culturii și literaturii naţionale și universale, Par-
lamentul Republicii Moldova a declarat anul 2008 Anul „Ion Druţă”. De 
asemenea, i-a fost decernat Premiul de Stat și conferit titlul de laureat al 
Premiului de Stat al Republicii Moldova pentru anul 2008. 

Medalia de Aur a OMPI „Pentru Creativitate” i-a fost decernată în 2008.

Sursa: „Laureați ai medaliei de aur a OMPI”, ediția 2014

IV. Promotorii proprietății intelectuale

Ion DRUŢĂ – laureat al „Medaliei de Aur a OMPI  
„Pentru creativitate”
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V. Proprietatea intelectuală pe mapamond

Delegația Republicii Moldova condusă de Andrei Popa, Directorul 
general adjunct al Agenției de Stat pentru Proprietatea Intelectuală 
(AGEPI), a participat la cea de-a 56-a Rundă de Adunări ale statelor 
membre ale Organizaţiei Mondiale a Proprietății Intelectuale (OMPI), 
care s-a desfășurat în perioada 3–11 octombrie, la Geneva, Elveţia.

Din componența delegației Republicii Moldova au făcut parte, de ase-
menea, E.S. Ambasadorul extraordinar și plenipotențiar al Republicii 
Moldova în Confederația Elvețiană, reprezentant permanent al Misiunii 
Republicii Moldova pe lângă Oficiul ONU, Tudor Ulianovschi, Diana Stici, 
șef Direcție juridică AGEPI și Dina Gașco, șef Secție economie, contabi-
litate și audit AGEPI.

În cadrul actualei runde de adunări, reprezentanții celor 189 de state 
membre OMPI au participat la soluţionarea problemelor cu care se con-
fruntă sistemul de proprietate intelectuală la etapa actuală, precum și au 
aprobat o serie de documente vitale pentru funcționarea organizației. De 
asemenea, au fost trasate direcţiile generale de dezvoltare în perspectivă 
ale Organizaţiei Mondiale a Proprietății Intelectuale și au fost abordate 
problemele stringente cu care se confruntă organele și uniunile admi-
nistrate de OMPI la etapa actuală.

Totodată, potrivit agendei reuniunii, grupurile regionale și statele mem-
bre ale OMPI au prezentat informații cu referire la subiectele incluse 
în agendă, precum și priorităţile acestora cu referire la dezvoltarea și 
consolidarea sistemului internaţional, regional și naţional de protecţie a 
proprietăţii intelectuale.

Cea de-a 56-a rundă de reuniuni anuale a Organizației Mondiale a 
Proprietății Intelectuale a fost deschisă de către Directorul general al 
OMPI, Francis Gurry, care a menţionat interesul sporit față de proprietatea 
intelectuală la nivel mondial. Dl Francis Gurry a raportat progresele din 
domeniul serviciilor de proprietate intelectuală la nivel global înregistrate 

de organizație, pe parcursul anului trecut, și a subliniat faptul că cea mai 
mare provocare cu care se confruntă OMPI este „complexitatea”, având în 
vedere rolul proprietății intelectuale într-o lume în care valoarea rezultă 
din activele intelectuale și în care tehnologia și inovația se dezvoltă la 
viteze accelerate.

Delegația Republicii Moldova s-a aliniat declarației Grupului regional al 
Țărilor Europei Centrale și Statelor Baltice, din care face parte, apreciind 
activitatea desfășurată de Secretariatul OMPI și statele membre în asigu-
rarea stabilității politice și financiare a organizației, eforturile care vizează 
îmbunătățirea în continuare a guvernanței instituționale și sistemele de 
înregistrare administrate de OMPI etc. Reprezentanții Republicii Moldova 
la Adunarea Generală a OMPI au menționat realizările și prioritățile țării 
noastre în domeniul consolidării sistemului național de protecție și de 
asigurare a respectării drepturilor de proprietate intelectuală.

Declarația Republicii Moldova a fost prezentată audienţei în prima zi a 
reuniunii de către E.S. Ambasadorul Tudor Ulianovschi.

Declarația integrală a Directorului general al OMPI poate 
fi accesată la (video YouTube):  https://goo.gl/zGF9xl

Reuniunea statelor membre ale OMPI, a 56-a rundă 

Implementarea sistemului 
brevetului european cu efect unitar 
în România, discutată în cadrul unui 
seminar la București

Pe 28 septembrie 2016, Directorul general al 
Agenției de Stat pentru Proprietatea Intelec-
tuală (AGEPI), Octavian Apostol și Ala Gușan, 
șef Direcție Brevete AGEPI, au participat la 
Seminarul „Implementarea brevetului euro-
pean cu efect unitar în România”, organizat 
de către Oficiul de Stat pentru Invenţii și Mărci 
(OSIM), în colaborare cu Oficiul European de 
Brevete (OEB).

La eveniment au participat reprezentanţi ai 
Ministerului Economiei și ai Ministerului Justiţiei, 
ai mediului de afaceri și ai mediului academic, 
avocaţi și numeroși consilieri în proprietate in-
dustrială din România. Au fost prezenţi specialiști 
din cadrul Oficiului European de Brevete precum 
și din cadrul oficiilor de proprietate industrială 
din Bulgaria, Slovenia, care au prezentat expe-

rienţele proprii în procesul de implementare a 
brevetului unitar în ţările lor.

În cadrul seminarului, au fost discutate teme de 
actualitate, printre care stadiul actual al sistemu-
lui brevetului unitar, procesul de implementare 
a acestuia în România, precum și evoluțiile și 
perspectivele referitoare la Curtea Unică în 
Materie de Brevete.

Sorana Baciu, Secretar de Stat în Ministerul 
Economiei, Comerţului și Relaţiilor cu Mediul 

de Afaceri a menţionat faptul că România s-a 
numărat printre statele membre care au parti-
cipat activ la consolidarea sistemului brevetu-
lui unitar, cu convingerea că va reprezenta un 
instrument atractiv pentru solicitanţii români 
și că va avea efect pozitiv asupra domeniului 
inovării din România.

Brevetul european cu efect unitar este un brevet 
acordat de către OEB în baza regulilor și proce-
durilor Convenţiei Brevetului European pentru 
care, titularul poate cere efect unitar al protecţiei 
pe teritoriul a 25 de state membre ale Uniunii 
Europene, în condiţiile unor taxe avantajoase.

Brevetul european cu efect unitar, preconizat 
a se implementa în anul 2017, va reprezenta 
pentru utilizatorii săi o alternativă la brevetul 
naţional și la brevetul european clasic. Crearea 
acestui sistem, în baza actelor normative emise 
de Comisia Europeană va stimula competitivita-
tea industriei și va asigura creșterea economică.

www.agepi.gov.md 
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Protecția Cunoștințelor Tradiționale 
în vizorul OMPI

În cadrul sesiunii a 31-a a Comitetului Inter-
guvernamental al OMPI pentru Proprietatea 
Intelectuală, Resursele Genetice, Cunoștințele 
Tradiționale și Expresiile Cultural Tradiționale /
Folclorului (în continuare – Comitetul IGC), care 
s-a desfășurat la Geneva, Elveția, în perioada  
19-23 septembrie 2016, au avut loc discuții 
ample cu privire la protecția cunoștinţelor 
tradiţionale. Aceasta a fost prima sesiune din 
noul mandat al Comitetului IGC pentru anii 
2016-2017,  în cadrul căreia au fost abordate 
principalele probleme cu privire la cunoștințele 
tradiționale, și anume: obiectul protecției, 
beneficiarii,  domeniul de aplicare și utiliza-
rea anumitor termeni și conținutul acestora.

La lucrările Comitetului au participat reprezentanți 
din 83 de țări și 32 de observatori  din cadrul 
organizațiilor guvernamentale și nonguverna-
mentale acreditate la OMPI. 

Sesiunea a fost prezidată de președintele Co-
mitetului IGC, profesorul Ian Goss din Australia, 
împreună cu Jukka Liedes din Finlanda și am-
basadorul Robert Matheus Michael Tene din 
Indonezia, în calitate de vicepreședinți.

Republica Moldova a fost reprezentată la Comitetul 
IGC de către Agenția de Stat pentru Proprietatea 
Intelectuală, în persoana dnei Maria Rojnevschi, 
șef Direcție promovare și relații externe.

La deschiderea lucrărilor sesiunii a 31-a a Comi-
tetului IGC participanții au fost salutați de către 
Directorul general al OMPI, dl Francis Gurry, care 
a îndemnat statele membre să dea dovadă de 
flexibilitate și pragmatism pentru a ajunge la un 
acord pe marginea principalelor subiecte incluse 
pe agenda de lucru a Comitetului. De aseme-
nea, Dl F. Gurry a făcut apel către participanți 
să contribuie la completarea Fondului voluntar 
al OMPI cu donații, care s-a epuizat, pentru a 
permite reprezentanților comunităților locale 
și popoarelor indigene să participe la sesiunile 
următoare ale Comitetului IGC.

Președintele I. Goss a reamintit participanților 
că în cadrul sesiunilor 31 și 32 ale Comitetului,  
vor fi luate în dezbatere doar problemele legate 
de cunoștințele tradiționale și a invitat statele 
membre la o conlucrare cât mai productivă 
pentru a reduce din decalajele existente și a 
ajunge la un acord pe marginea textului de bază 
a proiectului de articole, cuprins în documentul 
WIPO/GRTKF/IC/31/4.

Pe parcursul reuniunii,  Comitetul IGC s-a întru-
nit atât în ședințe plenare, cât și neformale. În 
cadrul reuniunilor neformale statele membre 
s-au familiarizat cu  experiența națională ale unor 
țări  (Fiji, Ecuador, Africa de Sud) pe marginea 
soluționării problemelor  prioritare din domeniul 
protecției cunoștințelor tradiționale. 

De asemenea, în cadrul Comitetului a avut loc 
un atelier de lucru dedicat experienței unor po-
poare indigene și comunități locale din Norvegia, 
Australia, Chile, Filipine în domeniul protecției 
cunoștințelor tradiționale. 

Pentru a eficientiza activitatea Comitetului IGC 
în procesul de generalizare a propunerilor pe 
marginea textului de bază, discutate în cadrul 

ședințelor plenare, statele membre au desem-
nat  3 „facilitatori” și anume: dna Margo Bagley 
(Mozambic), dna Ema Hao'uli (Noua Zeelandă) 
și dl Emilio Uzcátegui Jiménez (Ecuador), care 
pe parcursul săptămânii au elaborat și prezentat 
spre examinare 2 variante revizuite ale textului 
de bază.

Astfel, în prima zi a lucrărilor Comitetului, fa-
cilitatorii au prezentat o variantă actualizată 
a  textului de bază „Protecția cunoștințelor 
tradiționale. Proiecte de articole” (WIPO/GRTKF/
IC/31/4),  în special cu referire la obiectivele de 
politici, utilizarea termenilor, domeniul de apli-
care și beneficiarii cunoștințelor tradiționale. 
Urmare discuțiilor în plenul Comitetului IGC 
pe marginea documentului menționat, cât și 
a comentariilor prezentate de statele membre,  
facilitatorii au elaborat prima variantă revizuită 
a textului de bază („Rev. 1”). Textul revizuit a 
fost prezentat de facilitatori în ședința plenară 
din 21 septembrie curent, după care a fost ela-
borată varianta revizuită  „Rev.2” , prezentată 
pe 23 septembrie curent. Statele membre au 
convenit să transmită varianta textului de bază 
„Protecția cunoștințelor tradiționale. Proiecte de 
articole. Rev. 2” spre examinare Sesiunii a 32-a 
a Comitetului IGC, chiar dacă că au rămas încă 
divergențe pe marginea unor noțiuni și elemente 
cheie incluse în textul de bază.

De asemenea, în conformitate cu  mandatul 
acordat,  Comitetul IGC a aprobat o „Listă orien-
tativă de probleme nerezolvate sau în curs de a 
fi soluționate pentru a fi abordate la  sesiunea 
următoare”, elaborată de către președintele Goss. 

Printre problemele incluse în această listă se 
numără și „criteriile de eligibilitate” pentru 
cunoștințele tradiționale ce ar trebui protejate, 
care la propunerea unor state ar trebuie să se 
regăsească într-un instrument de protecție a 
cunoștințelor tradiționale, propunere care a 
întâmpinat opoziție din partea altor state.   Un 
alt punct de divergente între țări se referă la 
includerea noțiunii de “națiuni” sau „state” în 
calitate de beneficiari ai protecției. O parte din 
subiectele care urmează  a  fi abordate la sesiunea 
a 32-a a Comitetului IGC, se referă la utilizarea 
termenilor care ar exprima natura prejudiciului 
pentru care se va solicita protecție, cum ar fi 
„deturnare”, „utilizare abuzivă, „utilizare neau-
torizată”,  „însușire ilegală” și „însușire ilicită”.  În 
lista menționată au fost incluse și unele categorii 
noi de „cunoștințe tradiționale”,  care se propun 
a fi incluse în proiectul textului de bază,  cum 
ar fi  cunoștințe tradiționale „secrete”, „sacre”, 

„cunoscute pe scară largă”, care ar trebui luate în 
considerare la stabilirea drepturilor, propunerea 
dată, de asemenea, nu a fost susținută de către 
toate statele membre  și urmează a fi abordată 
la sesiunea a 32-a a Comitetului.  

Deciziile sesiunii a 31-a a Comitetului IGC, precum 
și „Lista orientativă de probleme nerezolvate sau 
în curs de a fi soluționate pentru a fi abordate la  
sesiunea următoare” sunt disponibile online la 
adresa: http://www.wipo.int/tk/en/news/igc/2016/
news_0013.html și http://www.wipo.int/meetings/
en/doc_details.jsp?doc_id=352020 .

Cu referire la contribuția Comitetului IGC la 
realizarea recomandărilor Agendei pentru Dez-
voltare a OMPI, statele membre au decis că 
toate declarațiile cu privire la acest subiect din 
agendă, să fie incluse în Raportul Comitetului.  În 
conformitate cu  mecanismul de coordonare a 
Agendei  pentru Dezvoltare a OMPI, adoptat  de 
Adunarea Generală a OMPI în anul 2010, aceste 
declarații au fost transmise spre examinare Adu-
nării Generale a OMPI, din luna octombrie 2016.

Următoarea sesiune a Comitetului IGC s-a 
desfășurat în perioada 28 noiembrie - 2 de-
cembrie 2016, la Geneva.  Sesiunea a 32-a a 
Comitetului IGC a fost precedată de un seminar 
de două zile, la 24-25 noiembrie 2016.

Detalii privind Documentele Comitetului 
IGC sesiunile 31 și 32  găsiți pe site-ul OMPI:  
http://www.wipo.int/tk/en/#wipo-news.

***
Comitetul IGC a fost instituit de către Adunarea 
Generală a statelor membre ale Organizației 
Mondiale a Proprietății Intelectuale (OMPI) în 
anul 2000, ca un forum politic pentru discutarea 
problemelor de proprietate intelectuală, care 
apar în contextul protecției resurselor genetice, 
cunoștințelor tradiționale și expresiilor cultural 
tradiționale/folclorului.

Scopul și obiectivele Comitetului IGC, în baza 
mandatului acordat de Adunarea Generală a 
OMPI,  constau  în elaborarea textului unuia sau 
a mai multor instrumente juridice internaţionale, 
menite sa asigure protecţia eficientă a resurselor 
genetice, cunoștinţelor tradiţionale și expresiilor 
cultural tradiționale/folclorului, care ar asigura 
repartizarea echitabilă a beneficiilor obţinute 
urmare utilizării a acestor obiecte.

 Maria ROJNEVSCHI, 
șef Direcție promovare și relații externe, AGEPI
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Comitetul Consultativ privind Respectarea Drepturilor 
de Proprietate Intelectuală | (sesiunea a 11-a)

În perioada 5-7 septembrie 2016, la sediul Organizației Mondiale a 
Proprietății Intelectuale (OMPI), Geneva, Elveția s-au desfășurat lucrările 
celei de-a XI-a sesiune a Comitetului consultativ pentru respectarea 
drepturilor de proprietate intelectuală.

Lucrările Comitetului au fost deschise de președintele Comitetului, dna 
Amanda Lotheringen, manager principal, Asigurarea respectării dreptu-
rilor de PI, Ministerul Comerțului și Industriei, Africa de Sud, care a salutat 
reprezentanții statelor și a reiterat importanța Comitetului întru crearea 
unei platforme eficiente de comunicare pentru asigurarea schimbului de 
experiență în ceea ce privește cele mai bune practici privind educarea 
societății și intensificarea conștientizării asupra necesității prevenirii și 
combaterii contrafacerii și pirateriei. De asemenea, dna Amanda Lothe-
ringen a menționat despre necesitatea realizării unui schimb semnificativ 
de informații cu privire la experiențele naționale în domeniul asistenței 
legislative a OMPI, în vederea inițierii unei discuții pentru elaborarea le-
gilor naționale, care să țină seama de flexibilitățile, nivelul de dezvoltare, 
diferența în tradiția juridică, precum și de prioritățile statelor membre. 

În discursurile de deschidere, reprezentanții Statelor membre au subliniat 
importanța subiectelor puse în discuție și au apreciat lucrările Secretaria-
tului întru pregătirea tuturor documentelor necesare și asistența calificată 
acordată pentru buna desfășurare a lucrărilor Sesiunii. 

Lucrările Comitetului au continuat cu audierea a 40 de prezentări și paneluri 
de discuție, care la rândul lor au fost grupate în 4 compartimente de bază. 

La compartimentul I întitulat „Schimbul de informații cu privire la experiențele 
naționale privind activitățile de sensibilizare și campaniile strategice ca 
o modalitate pentru construirea respectului pentru protecția drepturilor 
de PI în rândul publicului larg, în special a tineretului, în conformitate 
cu prioritățile statelor membre din sfera educațională și altele” au fost 
prezentate experiențele mai multor state, printre care: Algeria, Republica 
Populară Chineză, Grecia, Ungaria, Lituania, Paraguay, Filipine, Polonia și 
Elveția. Din analiza lucrărilor prezentate, au fost evidențiate mai multe 
modalități de creștere a gradului de conștientizare asupra importanței 
respectării drepturilor de PI, și anume: 

•	 Organizarea zilei ușilor deschise la Oficiul național de proprietate 
intelectuală;

•	 Distribuirea materialelor didactice, broșurilor, benzilor desenate, filmulețelor 
cu informații referitoare la necesitatea respectării drepturilor de PI;

•	 Sponsorizarea diverselor programe radio destinate tinerilor;

•	 Organizarea de concursuri, la tema respectării drepturilor de PI, pentru 
elevi și tineri (desene, fotografii, filmulețe, eseuri etc.);

•	 Organizarea diverselor seminare, ateliere de lucru, cursuri și forumuri 
anuale destinate educării publicului larg (elevi, studenți, colaboratori 
ai poliției, colaboratori vamali etc.);

•	 Crearea jocurilor on-line pentru tineri;

Invitarea artiștilor și interpreților la școli și licee de Ziua Mondială a 
Proprietății Intelectuale, iar aceștia din urmă să prezinte o scurtă relatare 
despre faptul cum drepturile de PI le-au schimbat viața etc.

O experiență interesantă a fost împărtășită de Algeria, unde de Ziua 
Mondială a Proprietății Intelectuale, în clasele primare și gimnaziale, prima 
lecție este destinată proprietății intelectuale. Învățătorul (indiferent de care 
disciplină este responsabil) este asigurat de către Oficiul Național de PI 
cu diverse materiale didactice necesare familiarizării elevilor cu diverse 
aspecte ale domeniului dat. 

În cadrul celui de-al II-lea compartiment întitulat „Schimbul de informații cu 
privire la experiențele naționale de utilizare a mecanismelor instituționale 
de punere în aplicare a politicii naționale și stabilirea unor regimuri de 
protecție a drepturilor de proprietate intelectuală, inclusiv mecanismele 
de o abordare echilibrată, integrată și eficientă privind soluționarea liti-
giilor ce țin de domeniul PI” au fost prezentate lucrările participanților 
din Republica Populară Chineză, Columbia, Paraguay, Filipine, Canada, 
Georgia, India, Italia, Pakistan, Portugalia, SUA. 

Rapoartele indică necesitatea unei cooperări eficiente între diferite instituții 
publice responsabile de protecția drepturilor de PI. Astfel, unele state 
membre au stabilit sau intenționează să creeze, anumite organisme spe-
cializate cu implementarea strategiei de protecție a drepturilor de PI cu 
participarea potențială a sectorului privat. Pentru a confirma importanța 
acestui aspect, rapoartele descriu un exemplu de succes al cooperării 
dintre sectorul public-privat în domeniul PI. 

La compartimentele III și IV „Schimbul de informații cu privire la experiențele 
naționale în ceea ce privește asistența OMPI pentru pregătirea proiec-
telor de legi naționale în domeniul protecției drepturilor”  și „Schimbul 
de informații privind experiențele de succes ale OMPI în consolidarea 
capacităților și sprijinul oferit pentru formarea persoanelor angajate în 
instituțiile responsabile de domeniul PI din cadrul statelor membre” au 
fost prezentate experiențele diferitor țări, inclusiv și a secretariatului OMPI. 
Punerea în aplicare a cooperării pe diverse probleme, cum ar fi schimbul 
de experiență și de formare a personalului, este de o importanță majo-
ră și poate ajuta la eliminarea riscurilor asociate cu utilizarea abuzivă a 
mărcilor comerciale și pirateriei în domeniul drepturilor de autor. Cheia 
succesului este cooperarea și schimbul regulat de informații și de bune 
practici între toate părțile implicate în consolidarea capacităților. Un rol 
extrem de important în atingerea acestor obiective este acordată OMPI.  

În concluzie, reprezentanții statelor membre participante la lucrările Sesi-
unii au stabilit necesitatea abordării în continuare a subiectelor discutate 
la sesiunea curentă. 

Victoria PLEȘCA, Specialist cat. II,  
Secția Gestiunea colectivă, AGEPI
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VI. Mozaic din domeniul PI
Istoria brandului „Nestlé”

Nestlé este o companie multinaţională din industria 
alimentară şi una dintre cele mai importante con-
cerne elveţiene. Compania este cel mai mare grup 
alimentar din lume, ce îşi desfăşoară activitatea în 
peste 150 de țări. Henri Nestlé a creat în 1867 primul 
produs pentru sugari – „Farine Lactée”, o combinație 
de lapte de vacă, făină de grâu şi zahăr. În prezent, 
compania deține peste 2.000 de branduri, 30 dintre 
acestea generează mai mult de un miliard de franci 
elvețieni din vânzările anuale.

În cadrul unui interviu acordat revistei OMPI, dl Hubert 
Doléac, consilier juridic principal în domeniul PI în 
cadrul companiei Nestlé, a vorbit despre avantajele 
pe care le oferă protecția obiectelor de PI pentru 
dezvoltarea unei companii de succes, în cazul nostru 
a companiei Nestlé.

 – Care este prezența globală a companiei Nestlé?

Nestlé îşi desfăşoară activitatea în peste 150 de țări cu 
aproximativ 335.000 de angajați. Avem peste 430 de 
fabrici în 85 de țări. Compania Nestlé este un lider de 
piață la categoriile de produse alimentare şi băuturi, 
având în față obiectivul de îmbunătățire a calității vieții 
oamenilor prin nutriție, sănătate şi bunăstare prin in-
termediul inovațiilor axate pe ştiință. Această situație 
depăşeşte cu mult obiectivele unei companii tradiționale 
din industria alimentară.

 – De ce protecția PI este importantă pentru Nestlé?

Henri Nestlé, fondatorul companiei, s-a dovedit un pio-
nier în domeniul marketingului, fiind pe deplin conştient 
de importanța brandurilor şi protejarea acestora. De 
la bun început, el a insistat asupra utilizării coerente a 
mărcii „Nestlé” pe toate produsele sale. Henri Nestlé 
şi-a folosit numele său drept logo, nume care în lim-
ba germana înseamnă „cuibuşor”. În 1868 el şi-a creat 
emblema atractivă – un cuib de păsări în care mama 
îşi hrăneşte puiul, pentru a asigura că consumatorii să 
poată identifica cu uşurință produsele sale ori de câte 
ori erau vândute. Acest simbol al familiei protectoare 
continuă să fie folosit de către Companie pentru a evoca 
siguranță, afecțiune, natura şi hrana. 

Grupul Nestlé continuă să favorizeze dezvoltarea măr-
cilor puternice în jurul produselor de înaltă calitate, în 
care consumatorii pot avea încredere. În prezent, Nestlé 
deține mai mult de 2.000 de mărci protejate în peste 
170 de țări. Peste 30 dintre acestea sunt aşa-numitele 
branduri miliardare, fiecare generând cel puțin un miliard 
de franci elvețieni din vânzările anuale. 

 – Care este modalitatea de gestionare a portofoliului 
de mărci de către compania Nestlé?

Portofoliul de mărci al companiei Nestlé este gestionat la 
nivel central de către echipa de PI a companiei elvețiene, 
cu sediul central în oraşul Vevey, Elveția. Echipa cuprin-
de 12 consilieri în domeniul PI şi în jur de zece angajați 
în domeniul asistenței judiciare. Având relații strânse 
de colaborare cu întreprinderile proprii din întreaga 
lume, Nestlé oferă consiliere juridică şi recomandări cu 
privire la cele mai bune modalități de protejare a ideilor 
şi creațiilor, facilitând astfel procedurile de demarare 
a propriilor proiecte. Acest lucru implică identificarea 
drepturilor dobândite anterior şi eliminarea oricăror ob-
stacole pentru asigurarea respectării drepturilor titularilor 
drepturilor de autor, precum şi colaborarea cu întreprin-

derile proprii pentru definirea strategiilor de protecție 
corespunzătoare, în conformitate cu importanța, natura, 
sfera şi dimensiunea geografică planificată a proiectelor. 
Compania, de asemenea, monitorizează şi întreprinde 
măsuri de protecție corespunzătoare împotriva oricărei 
utilizări neautorizate.

Pentru asigurarea unei strategii coerente de protecție a 
mărcii comerciale în toate întreprinderile sale,  Nestlé a 
creat o rețea de PI cu „campionii PI”, în 48 de țări.

 – Cum reușește compania să țină pasul cu schimbarea 
gusturilor consumatorilor? 

Având peste 10.000 de produse diferite, iar peste un 
miliard dintre acestea sunt vândute zilnic – Nestlé în-
cearcă să fie aproape de orice client. Astfel, compania 
oferă produse în orice moment şi în fiecare zi, pentru 
orice categorie de vârstă. Pentru a răspunde aşteptărilor 
consumatorilor, compania îşi adaptează produsele la 
gusturile şi necesitățile locale. Spre exemplu, Nestlé oferă 
peste 200 de amestecuri diferite de Nescafé!

 – Dispuneți atât de branduri globale, cât și locale. 
Cum funcționează acest lucru?

În cazul în care conducerea Nestlé şi colegii noştri de afa-
ceri cred că un brand poate deveni un avantaj comercial 
major pentru companie, atunci acesta va fi poziționat 
ca brand global. Avem branduri atât la scară mondială, 
cât şi regională, acestea din urmă servind în calitate de 
zonă geografică specifică. Toate comunicările asociate 
brandurilor şi poziționării acestora ca branduri globale 
sunt definite de unitățile operaționale la sediul central 
şi avizate de către conducere. 

Mărcile locale, cele mai relevante pentru piețele specifice 
şi care răspund necesităților şi gusturilor locale, variază 
ca număr de la o întreprindere la alta. Există o mai mare 
libertate de acțiune în comunicarea şi utilizarea acestor 
mărci. Unele dintre ele pot fi extrem de valoroase şi sunt 
deosebit de importante pentru piața respectivă.

Analizăm poziționarea pe piață a mărcilor din porto-
foliul companiei şi le eliminăm pe cele care nu mai au 
relevanță în comerț. Odată cu explozia platformelor 
social media, există o tendință clară de a raționaliza, 
globaliza şi trece la  „strategia de marcă unică”. Acest 
lucru nu doar simplifică comunicarea în jurul mărcilor 
noastre, dar, de asemenea, facilitează legătura cu con-
sumatorii, contribuind la consolidarea conştientizării la 
nivel internațional a acestora.

 – Care sunt metodele adecvate dezvoltării unui brand 
la scară mondială? 

Pentru a dezvolta un brand la scară mondială aveți nevoie 
de o strategie de branding bine definită, care include 
atât poziționarea brandului pe piață, cât şi protecția PI, 
utilizarea consecventă şi comunicarea între diferite pieți. 
La fel de importante sunt consolidarea şi menținerea 
încrederii în calitatea şi imaginea brandului în rândul 
consumatorilor. Acest lucru poate dura mai mulți ani.

 – Când a fost înregistrată prima marcă comercială de 
către compania Nestlé și care este cea mai recentă 
înregistrare a mărcii?

Cea mai veche marcă națională a companiei Nestlé a 
fost înregistrată în anul 1874 în Hong Kong şi este încă 
activă. La acel moment, Elveția nu avea o lege națională în 
vigoare privind mărcile comerciale. Logo-ul ce reprezintă 
un cuib de păsări a fost înregistrat pentru prima dată în 
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1875 la instanța competentă din orașul Vevey. Abia în 1890 Henri Nestlé 
a reușit să înregistreze numele ca marca federală elvețiană. 

De regulă, depunem, în mod regulat, cereri de înregistrare a mărcilor 
pentru a acoperi proiectele noastre diverse. Spre exemplu, în aprilie 2016 
am depus 137 de cereri de înregistrare a unor noi mărci variind de la noi 
soiuri de cafea pentru afacerea Nespresso până la mărci din industria 
alimentară, hrană pentru animale de companie și înghețată. Natura ce-
rerilor variază în funcție de geografia regiunii și categoriile de produs. De 
exemplu, avem o marcă nouă „Tyanouchka” pentru produse de patiserie 
și „Little nightmares” pentru înghețată, ambele comercializate pe piața 
din Federația Rusă și piețele statelor-membre CSI, și marca „Arondio” 
pentru o nouă varietate Nespresso la nivel global.

 – Când a început compania Nestlé să utilizeze sistemul de la Madrid 
pentru înregistrarea internațională a mărcilor?

Chiar de la fondare, Compania Nestlé a început internaționalizarea rapidă a 
activităților sale. Grupul Nestlé a fost instituit în 1905 prin fuziunea a două 
companii: compania anglo-elvețiană producătoare de lapte condensat, 
înființată în anul 1866 de către frații americani George și Charles Page, și 
compania Farine Lactée Henri Nestlé, fondată în anul 1866 de către Henri 
Nestlé. Compania a înregistrat o creștere semnificativă în prima jumătate 
a secolului 20, cu extinderea ofertelor sale dincolo de laptele condensat 
(la început comercializat inițial sub mărcile: „La Laitiere”, „Milkmaid”, sau 
„Milchmädchen”) și produsele speciale pentru sugari. Cea mai veche 
marcă a companiei Nestlé înregistrată la nivel internațional datează din 
1895 și se referă la marca comercială „Milkmaid”! 

 – Care sunt avantajele utilizării Sistemului de la Madrid?

Sistemul de la Madrid, într-adevăr simplifică procedura de gestionare a 
portofoliului de mărci comerciale. Acesta oferă o serie de avantaje. De 
exemplu:
•	  Putem depune o singură cerere internațională la un singur birou într-o 

singură limbă (engleză, franceză sau spaniolă), cu plata unui singure 
taxe în franci elvețieni pentru a solicita înregistrarea internațională în 
mai multe țări;

•	  Putem desemna țările în care dorim să ne protejăm mărcile și pe mă-
sură ce afacerea noastră se extinde sau noi țări se alătură, ne putem 
ulterior extinde drepturile;

•	  Taxele sunt stabilite și cunoscute în prealabil, astfel încât nu există 
surprize în ceea ce privesc costurile. 

 – Ce oportunități și provocări reprezintă platformele social media 
pentru compania Nestlé?

Platformele social media, și în general comerțul electronic, schimbă peisa-
jul și modul în care companiile precum Nestlé propun și comercializează 
produsele. Nestlé s-a implicat pe deplin și este foarte activă actualmente, 
cu vânzări de peste 4 miliarde de franci elvețieni (CHF) pe aceste platfor-
me de socializare. Ele reprezintă o oportunitate imensă de a colabora cu 
consumatorii și a înțelege mai bine necesitățile și preocupările acestora. 

 – Cum interveniți în cazul produselor contrafăcute sau celor identice?

Fenomenul contrafacerii afectează compania Nestlé la fel de mult ca și 
pe oricare altă companie din industria bunurilor  de larg consum. Având 
în vedere standardele de siguranță alimentară fără compromis, întreprin-
dem toate măsurile necesare pentru a ne proteja mărcile în beneficiul 
consumatorilor noștri. Acest lucru include consolidarea relațiilor strânse 
cu autoritățile de aplicare a legii și autoritățile vamale locale în vederea 
sporirii gradului de conștientizare a drepturilor noastre asupra mărcii și 
identificării produselor contrafăcute. 

Monitorizarea și protejarea drepturilor de PI reprezintă unul dintre obiec-
tivele prioritare pe care le avem. Noi facem distincție între produsele 
contrafăcute (copii identice ale mărcilor noastre originale) și produsele 
identice (imitațiile unor elemente ale produselor și mărcilor noastre 
originale) și evaluăm cu precauție măsurile corective pe care le putem 
întreprinde pentru a ne proteja drepturile în beneficiul consumatorilor 
și al întreprinderilor noastre.

 – Și ultima întrebare, dar nu mai puțin importantă, care este marca 
dvs. preferată de Nestlé?

Este dificil să faci o alegere dintre toate produsele excelente ale companiei 
Nestlé, dar la finalul zilei cred că ar fi marca „Kit Kat”. Anual se consumă 
peste 20 de miliarde de bucăți de Kit Kat! 

Sursa: http://www.wipo.int/wipo_magazine/
en/2016/04/article_0003.html 

Traducere și adaptare: Olga Bucurescu, sp. cat. III,  
Secția Cooperare internațională și integrare europeană, AGEPI

Top 10 cele mai vechi logo-uri 
înregistrate ca mărci

Web site-ul www.247wallst.com a publicat un 
articol ce prezintă un top 10 a celor mai vechi 
logo-uri înregistrate ca mărci și încă folosite 
în Statele Unite ale Americii. 

Unele dintre acestea sunt cunoscute și utilizate 
și în statele europene:

•	 Compania „Goodyear Tire&Rubber Co.” a fost 
fondată în anul 1898 de către Charles Goo-
dyear, cel care a descoperit vulcanizarea. În 
anul 1900 compania a adoptat logo-ul format 
dintr-un picior înaripat, inspirat din imaginea 
zeului roman Mercur, pentru a-și marca cau-
ciucurile. Logo-ul a fost schimbat foarte puțin 
până în prezent:

•	 Monograma GE aparținând „General Electric 
Co.” a fost înregistrată ca marcă în SUA în anul 
1900. Utilizarea acesteia a început însă în anul 
1982. În prezent marca identifică o arie vastă 
de produse și servicii de la becuri la motoare 
pentru avioane. După cum se poate observa 
logo-ul este aproape neschimbat:

•	 Compania „Johnson&Johnson” a fost fondată 
în anul 1886 de către Robert Wood Johnson și 
cei doi frați ai acestuia cu scopul de a produce 
bandaje chirurgicale. Logo-ul a fost creat după 
semnătura fondatorului companiei. În prezent 
acesta este asociat cu una dintre cele mai 
mari companii din domeniul îngrijiri sănătății:

•	 Coca-Cola este fără îndoială una dintre cele 
mai recunoscute mărci din lume. Băutura a 
fost pusă în vânzare începând cu anul 1886 
și logo-ul a fost adoptat încă de la începuturi 
și este folosit cu mici modificări și în prezent:

•	 Numărul 1 în topul 247wallst.com  este logo-ul 
companiei „Deere & Company’s” înregistrat 
în anul 1876, dar folosit cu 3 ani înainte de 
înregistrare.  Logo-ul a suferit modificări și 
stilizări de-a lungul timpului, dar a reușit însă 
să păstreze aceleași elemente pentru a iden-
tifica utilajele agricole produse de această 
companie:

www.patents.ro
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Mozaic din domeniul PI

Calendarul Inventatorilor

2 septembrie 1853 s-a născut Friedrich Wilhelm Ostwald, chimist german, laureat al Premiului Nobel pentru chimie în 1909 pentru 
studiile despre echilibru chimic și viteza de reacție. Era promotor al energeticismului și contestatar al conceptului 
de atom.

3 septembrie 1928 s-a născut (la Horodiște, jud. Soroca, azi r-nul Dondușeni) Ion Druţă, scriitor, poet, dramaturg din Republica 
Moldova, academician, membru titular al AŞM, membru de onoare al Academiei Române, doctor honoris 
causa al Universităţii de Stat din Moldova, laureat al Premiului de Stat al Republicii Moldova, Cavaler al Or-
dinului Republicii. Deținător al medaliei de Aur a OMPI „Pentru Creativitate”.

7 septembrie 1677 s-a născut Stephan Hales, botanist britanic, inventator al metodei de măsurare a presiunii sângelui.

8 septembrie 2016 s-au împlinit 24 ani de la crearea Agenției de Stat pentru Proprietatea Intelectuala a Republicii Moldova 
(AGEPI). La baza instituirii sale se află Decretul Președintelui Republicii Moldova din 25.05.1992 cu privire la crearea 
Agenției de Stat pentru Protecția Proprietății Industriale și Hotărârea Guvernului din 08.09.1992 despre aprobarea 
Regulamentului privind activitatea și structura AGEPI.

9 septembrie 1886 s-a adoptat, la Berna, prima Convenție internațională pentru protecția operelor literare și artistice. În 
prezent 171 de state sunt părți semnatare ale acestei convenții. Republica Moldova a aderat prin Hotărârea Par-
lamentului nr. 511-XIII din 22.06.95.

11 septembrie 1868 la Iași, apare primul Abecedar românesc „Metodă nouă de scriere și cetire pentru uzul clasei I primară” (Abeceda-
rul lui Creangă), o lucrare didactică redactată de Ion Creangă, în colaborare cu colegii săi institutori C. Grigorescu, 
Gh. Ienăchescu, N. Climescu, V. Răceanu și A. Simionescu. A avut 23 de ediții succesive până în 1893.

15 septembrie 1960 s-a născut (la Chișinău, R. Moldova) Olga Covaliova, doctor în chimie, cercetător știinţific coordonator în ingineria 
mediului ambiant la Centrul de Cercetări Ştiinţifice „Chimie Aplicată și Ecologică”, conferenţiară la Catedra chimie 
industrială și ecologică a Universităţii de Stat din Moldova. Este autoarea a 214 invenţii brevetate și a 9 cărţi, a 
publicat peste 120 de lucrări știinţifice în periodicele de specialitate din ţară și de peste hotare. Deținătoare a 
Medaliei de Aur a OMPI „Femeie Inventator”.

15 septembrie 1928 a fost descoperită de către Alexander Flemming substanța antibacteriană, pe care a denumit-o „penicilina”.

20 septembrie 1842 s-a născut James Dewar, medic și chimist scoțian, care a inventat pompa de vid destinată conservării oxigenului 
lichid.

21 septembrie 1912 s-a născut Iachim Grosul, istoric basarabean, primul Președinte al Academiei de Ştiințe a Republicii Moldova 
(1961-1976).

23 septembrie 1861 s-a născut Robert Bosch, industriaș, inginer și inventator german, fondatorul companiei „Robert Bosch GmbH”.

25 septembrie 1843 s-a născut Melvyn Reuben Bissell, inventatorul american al măturii mecanice, precursoarea aspiratorului.

SEPTEMBRIE

Mozaic din domeniul PI

Sistemul național de proprietate intelectuală, promovat 
în cadrul Festivalului „TESLA FEST – 2016” din Serbia

În perioada 12-15 octombrie 2016, Agenția de Stat pentru Proprietatea 
Intelectuală (AGEPI) a participat la Festivalul Internațional pentru Inovare, 
Cunoștințe și Creativitate „TESLA FEST – 2016”, din orașul Novi Sad, Serbia. 
Evenimentul a fost organizat de către Asociația Inventatorilor din Vojvo-
dina, sub patronatul Guvernului Republicii Serbia, administrației Unității 
Autonome Vojvodina și primăriei orașului Novi Sad, precum și cu suportul 
Oficiului de Proprietate Intelectuală din Serbia.

În cadrul expoziției „TESLA FEST – 2016” au fost expuse peste 140 de expo-
nate. Delegațiile statelor participante au fost reprezentate de universități, 
asociații de inventatori și inventatori independenți.

AGEPI a participat la eveniment cu un stand expozițional, unde au fost 
prezentate materiale informative cu referire la sistemul național de propri-
etate intelectuală și au fost oferite informații privind validarea brevetelor 
europene pe teritoriul Republicii Moldova. De asemenea, specialiștii AGEPI 
au lansat invitația de participare la Expoziția Internațională Specializată 
„INFOINVENT”, ediția a XV-a, care va avea loc în luna noiembrie 2017.

Programul Festivalului a cuprins și Conferinţa Internațională pentru Ştiinţă 
și Proprietate Intelectuală, în cadrul căreia au fost prezentate mai multe 
rapoarte, printre care și raportul „Aspecte generale privind brevetarea în 
Republica Moldova”, prezentat de către Viorel Iustin, șef Direcție Brevete AGEPI.

La finele expoziției a avut loc premierea participanților la eveniment. 
AGEPI a primit diplome și medalia din partea Asociației Inventatorilor din 
China, pentru contribuția adusă la promovarea domeniului proprietății 
intelectuale.

www.agepi.gov.md
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24 de ani de la fondarea AGEPI
Pe 8 septembrie anul curent, s-au împlinit 
24 de ani de la crearea Agenției de Stat 
pentru Proprietatea Intelectuală a Repu-
blicii Moldova. Cu această ocazie, au fost 
organizate mai multe acțiuni consacrate 
evenimentului. 

În dimineața zilei de 8 septembrie, în fața Teatru-
lui de Vară din parcul Valea Morilor, dl Octavian 
Apostol, Director general al AGEPI, și-a prezen-
tat raportul prilejuit de împlinirea a unui an de 
activitate la timona instituției.

În debutul prezentării, Ocatvian Apostol a 
menționat că realizările pe care le-a obținut 
AGEPI aparțin întregii echipe. „Realizările pe care 
le voi anunța aparțin întregii echipe AGEPI. Pen-
tru că primul obiectiv a fost să modelez echipa 
găsită aici astfel încât să lucreze eficient, rapid, 
cu rezultate palpabile”.

Promovarea intensivă a sistemului național de PI 
și diseminarea acțiunilor în spațiul public a con-
dus la plasarea AGEPI ca lider în topul vizibilității, 
printre instituțiile de stat sau internaționale din 
Republica Moldova.

O dovadă a eficienței activităților organizate 
și coordonate în ultimul an este finalizarea 
obiectivelor ce revin AGEPI în conformitate 
cu prevederile Acordului de Asociere Uniunea 
Europeană – Republica Moldova.

Succesele obținute au fost posibile și grație 
accentului pus pe pregătirea personalului 
propriu, dar și a altor categorii profesionale 
a căror activitate are tangență cu dome-
niul proprietății intelectuale. Judecători, 
procurori, personal auxiliar din domeniul 
justiției, vameși sau polițiști au urmat cur-
suri specifice de perfecționare organizate 
de specialiștii AGEPI.

În perioada de referință, o atenție deosebită a 
fost acordată susţinerii brevetării peste hotare, 
susţinerii participării inventatorilor noștri la ex-
poziţii internaţionale.

Nu mai puţin important, a fost susţinută participarea 
unor tineri, elevi sau studenţi, la expoziţii naţio-
nale sau internaţionale și au fost acordate premii 
substanțiale laureaților unor astfel de concursuri.

În condițiile recesiunii globale, prin complexul 
de măsuri aplicate, AGEPI a înregistrat o creștere 
cu 7,2% a numărului de mărci înregistrate, acesta 
fiind un alt indicator al eficienței instituției.

O implicare directă s-a produs în domeniul 
indicațiilor geografice și denumirilor de origine. 
Producătorilor le-au fost acordate reduceri de 
taxe semnificative, în paralel cu asigurarea unei 
promovări constante, la expoziții și evenimente 
internaționale de amploare, cum ar fi Conferinţa 
de Nivel Înalt privind Proprietatea Intelectuală de 
la Beijing, desfășurată în luna iulie 2016.

În perspectivă, activitatea AGEPI va fi orientată spre 
noi priorități, printre care reducerea termenului 
de examinare a cererilor de înregistrare a mărcilor, 
identificarea de noi modalități de promovarea a 
Indicațiilor Geografice și lărgirea acestei game de 
produse (de exemplu, includerea celebrei pietre 
de Cosăuți), consolidarea sistemului de gestiune 
colectivă a drepturilor de autor și drepturilor conexe.

Întreaga activitate a Agenției de Stat pentru Pro-
prietate Intelectuală pleacă de la premisa că cea 
mai prețioasă resursă a Republicii Moldova este 
inteligența și întregul colectiv depune eforturi 
pentru valorificarea optimă a acestei resurse.

În conformitate cu obiectivul misiunii sale, AGEPI 
va continua promovarea politicilor în domeniul 
proprietății intelectuale și eficientizarea sistemului 
de protecție a obiectelor de proprietate intelec-
tuală, pentru a încuraja progresul tehnologic 
și a stimula creativitatea, contribuind plenar la 
dezvoltarea economică, socială și culturală a 
Republicii Moldova.
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AGEPI intensifică relațiile 
de colaborare cu CCI

Directorul general al Agenției de 
Stat pentru Proprietatea Intelec-
tuală (AGEPI), Octavian Apostol, 
a avut o întrevedere de lucru cu 
președintele Camerei de Comerț 
și Industrie (CCI), Sergiu Harea. 
Oficialii au discutat despre cola-
borarea dintre cele două instituții.

La întâlnire au mai participat 
Vicepreședintele CCI, Mihai Bîlba 
și Şefa Direcției evenimente de 
afaceri CCI, Carolina Chiper.

Printre subiectele discutate au fost 
organizarea în comun a activităților 
de instruire a agenților economici 
în domeniul proprietății intelectu-
ale; stabilirea unui parteneriat de 
promovare a serviciilor oferite de 
către AGEPI și CCI; participarea AGEPI 
la expoziția națională „Fabricat în 
Moldova 2017”; îmbunătățirea con-
ceptului de organizare și promovare 
a concursului „Marca Comercială a 
anului” precum și atragerea AGEPI 
în activitățile desfășurate de CCI în 
cadrul Rețelei Europene a Între-
prinderilor (European Entreprise 
Network) și Programului COSME 
al UE.

Directorul general al AGEPI a 
mulțumit Președintelui CCI pentru 
implicare și deschidere față de do-
meniul proprietății intelectuale și 
colaborarea cu Agenția de Stat pentru 
Proprietatea Intelectuală. „Doar prin 
eforturi comune, putem contribui 
la creșterea nivelului de cunoaștere 
a domeniului PI și dezvoltarea eco-
nomică a Republicii Moldova”, a 
menționat Octavian Apostol.

La rândul său, Sergiu Harea a 
menționat că CCI este interesată 
de intensificarea colaborării cu AGEPI 
și dezvoltarea proiectelor comune 
pentru agenții economici.

În final, s-a convenit asupra elaborării 
și semnării unui plan de acțiuni co-
mune până la sfârșitul anului curent, 
dar și pentru anul viitor, 2017.

Precizăm că Agenția de Stat pentru 
Proprietatea Intelectuală și Camera 
de Comerț și Industrie au semnat, 
în 2012, un Acord de colaborare în 
domeniul promovării și protecției 
juridice a obiectelor de proprietate 
industrială, reușind să realizeze o serie 
de activități concrete orientate spre 
susținerea activității antreprenoriale 
în Republica Moldova.
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